

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РФ
ФГБОУ ВПО «Брянский государственный
аграрный университет»

Кафедра философии, истории и педагогики
В.П. Барынкин

Правоведение

Методические указания, планы семинарских занятий,
темы докладов и контрольные вопросы для направления
подготовки 19.03.03 Продукты питания животного
происхождения

Форма обучения очная и заочная
Квалификация выпускника - бакалавр

Брянск 2017

Правоведение: методические указания, планы семинарских занятий, темы докладов и контрольные вопросы для студентов дневной формы обучения. – Брянск: БГАУ, 2017. – 23 с.

Методические указания по правоведению составлены в соответствии с требованиями федерального стандарта к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки выпускника высшей школы по циклу «Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины» и имеют цель оказать помощь в организации самостоятельной работы студентов при изучении курса правоведения.

Утверждено редакционно-издательским советом БГАУ.

Составитель: Барынкин В.П., доцент кафедры философии истории и педагогики БГАУ, к.и.н.

Рецензент: Слепцова Е.П., доцент кафедры философии истории и педагогики БГАУ, к.и.н.

Методические указания

«Правоведение» как учебная дисциплина призвана дать студентам обобщенные систематизированные знания о функционировании и развитии государственных и правовых явлений и институтов, научные представления о социальной природе, сущности и назначении права как достижения общества и культуры, призванного, прежде всего, служить и обеспечивать интересы человека. Данное методическое пособие предназначено для студентов первого курса Направление подготовки 19.03.03 Продукты питания животного происхождения Брянского государственного аграрного университета, где в рамках общемировоззренческой и гуманитарной подготовки в соответствии с планами, рекомендованными Государственным образовательным стандартом Министерства образования Российской Федерации на изучение курса «Правоведение» отводится всего лишь один семестр.

Поэтому, федеральные образовательные стандарты высшего профессионального образования предполагают увеличение такого важного компонента как самостоятельная подготовка студентов. Свою главную задачу автор методического пособия видит, прежде всего, в том, чтобы студенты при самостоятельной подготовке к семинарским занятиям, зачетам и экзаменам по правоведению могли получить необходимый объем систематизированных знаний. Они должны расширить базовые представления, полученные ими в общеобразовательной школе.

Вышесказанное и обусловило основные задачи представленного пособия. Студенты могут получить представления о структуре курса, обратить внимание на его ключевые проблемы и особенности. Самостоятельной работе студента и его активной работе на семинарских занятиях призваны способствовать выделенные термины и понятия, которыми студенты должны оперировать. В пособии представлены тренировочные тесты по курсу, что позволит самостоятельно оценить знания и степень подготовленности по курсу. Список рекомендуемой основной литературы составлен с учетом требований ФГОС и ее наличием в библиотеке БГАУ.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСА «ПРАВОВЕДЕНИЕ»

Основной целью курса «Правоведение» является овладение студентами знаниями в области права, выработка позитивного отношения к нему; сформировать основы правового мышления, целостного представления о состоянии правового регулирования общественных отношений; развить способности анализировать и обобщать информацию в области права; развитие правовой культуры как одного из неотъемлемых условий развития личности; понимания необходимости овладения правовыми ценностями, как фактора соблюдения законности в профессиональной сфере деятельности.

Задачи курса «Правоведение»

После изучения дисциплины студент должен:

- основные категории, нормы, принципы конституционного права, основные положения отраслей российского права,
- конституционные права и обязанности гражданина РФ;
- основные и специальные нормативно-правовые документы, используемые для правового регулирования социальных отношений, в т.ч. и в профессиональной сфере деятельности.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП ВО

Блок1. Дисциплины (модули) Базовая часть Б1.Б.08

2.1 Требования к предварительной подготовке обучающегося:

Для освоения дисциплины обучающиеся используют знания, умения, навыки, способы деятельности и установки, сформированные в ходе изучения истории и обществознания в школьном курсе.

2.2 Дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины (модуля) необходимо как предшествующее:

Дисциплина "Правоведение" базируется на знаниях, умениях и навыках, полученных при изучении дисциплин "История", "Философия", "Культурология".

3. КОМПЕТЕНЦИИ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

ОК-4: способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности.

Знать: основные юридические понятия, используемые для описания правовых процессов и отношений; понятие, структуру и тенденции развития правовой сферы; основные и специальные

нормативно-правовые документы, используемые для правового регулирования социальных отношений, в т.ч. и в профессиональной деятельности.

Уметь: анализировать и обобщать юридическую информацию; на практике применять нормы российского законодательства.

Владеть: опытом работы с различной юридической документацией в профессиональной сфере.

ОК-7 способностью к самоорганизации и самообразованию

Знать: основные закономерности правовых процессов развития общества; предмет, место и роль правоведения как науки.

Уметь: оперирует основными правовыми понятиями и категориями; самостоятельно работает с опубликованными юридическими документами. Логично и аргументировано обосновывает свои выводы и умозаключения

Владеть: основными правовыми терминами и понятиями; применяет информационные технологии при изучении курса. Владеет общей методологией исследования частных и общих проблем современной юридической науки

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

3.1. Знать:

полномочия органов государственной власти и управления, сущность и природу политических и правовых явлений, основные категории, нормы, принципы конституционного права, основные положения отраслей российского права, правовые основания различных форм собственности в РФ, конституционные права и обязанности граждан; основные нормы международного права; основные юридические понятия, используемые для описания правовых процессов и отношений; понятие, структуру и тенденции развития правовой сферы; основные и специальные нормативно-правовые документы, используемые для правового регулирования социальных отношений, в т.ч. и в профессиональной деятельности.

3.2. Уметь:

логически мыслить, работать с разноплановыми юридическими документами и осуществлять эффективный поиск информации в них; ориентироваться в действующем законодательстве, преобразовывать информацию в знание, формировать и аргументировано отстаивать собственную позицию по правовым проблемам; обнаруживать правовой аспект в различных общественных процессах; принимать решения и вести профессиональную деятельность в точном соответствии с законом.

3.3. Владеть:

навыками анализа правовых процессов; приемами ведения дискуссии и полемики; понятийно-терминологическим аппаратом в области права; опытом работы с различной юридической документацией в профессиональной сфере; способами отстаивания гражданских прав и интересов.

4. ТЕМЫ ЛЕКЦИЙ

Тема №	Содержание темы
	<i>Раздел 1.</i> <i>Введение в правоведение: основы теории государства и права</i>
1.	Общество и государство
2.	Понятие и сущность права. Современное правопонимание
	<i>Раздел 2.</i> <i>Отраслевая характеристика правовой системы Российской Федерации.</i>
4.	Конституционное (государственное право)
5.	Основные положения административного права Российской Федерации
6.	Основные положения гражданского права Российской Федерации
7.	Основные положения семейного права

8.	Основные положения уголовного права Российской Федерации
9.	Основы трудового права
10.	Основы международного права

5. ПРОГРАММА КУРСА «ПРАВОВЕДЕНИЕ»

Раздел 1. Введение в правоведение: основы теории государства и права

1.1 Общество и государство

Общество - социальная организация страны, обеспечивающая совместную жизнедеятельность людей. Это обособившаяся от природы часть материального мира, представляющая собой исторически развивающуюся форму связей и отношений людей в процессе их жизнедеятельности. **Признаки общества:**

- совокупность индивидов, одаренных волей и сознанием;
- общий интерес, имеющий постоянный и объективный характер;
- взаимодействие и сотрудничество на основе общих интересов;
- регулирование общественных интересов посредством общеобязательных правил поведения;
- наличие организованной силы (власти), способной обеспечить обществу внутренний порядок и внешнюю безопасность;
- способность и реальная возможность к самообновлению и совершенствованию общества. Особенности власти и нормы поведения в догосударственном обществе.

Причины и теории возникновения государства.

Государство – это единая политическая организация общества, которая распространяет свою власть на всю территорию страны и ее население, располагает для этого специальным аппаратом управления, издает обязательные для всех веления и обладает суверенитетом.

Сущность государства: обусловлено объективной необходимостью для существования общества; всегда выступает как единственная организация политической власти, управляющая всем обществом.

Признаки, функции государства. Форма государства как сложное общественное явление, которое включает в себя три взаимосвязанных элемента: форму правления, форму государственного устройства и форму государственного режима. Понятие и признаки правового государства. Форма правления, территориальное устройство и формы политического режима государства. Соотношение государства и права.

Правовое государство как форма организации и деятельности государственной власти, которая строится во взаимоотношениях с индивидами и их различными объединениями на основе норм права. Признаки правового государства. *Гражданское общество и правовое государство.* Формирование правовой государственности в России.

1.2 Понятие и сущность права

Функциональная связь, зависимость права и государства. Соотношение государства и права. **Понятие права** как системы общеобязательных правил поведения, которые устанавливаются и охраняются государством, выражают общие и индивидуальные интересы населения страны и выступают государственным регулятором общественных отношений. Сущность права как государственная воля общества на данном этапе его развития, обусловленная экономическими, духовными и другими условиями его существования. Право в системе социальных норм. Признаки и функции права. **Источники (формы)** права как способы выражения и закрепления содержания правовых норм: Правовой обычай, религиозные тексты, юридический судебный прецедент, правовая доктрина, договор нормативного содержания. *Источники Российского права.* **Нормативно – правовой акт** как акт правотворческой деятельности компетентных государственных органов, который устанавливает, изменяет или отменяет нормы права. Форма, содержание, виды и признаки нормативно–правового акта. Система законодательства России. Характерные черты **системы права** как его внутреннее строение, которое выражается в единстве и согласованности действующих в государстве правовых норм и вместе с тем в разделении права на относительно самостоятельные части. Основные отрасли российского права, их предмет и метод. **Норма права** - признаваемое и охраняемое государством общеобязательное правило, из которого вытекают права и обязанности участников общественных отношений. Логическая структура нормы права: **гипотеза, диспозиция, санкция.** Правовая семья как

группа правовых систем, имеющих сходные юридические признаки, позволяющие говорить об относительном единстве этих систем. Российское право и правовая семья.

1.3 Правоотношение и юридическая ответственность

Правоотношение - общественное отношение, в котором стороны на основе норм права связаны взаимными юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством. Правосубъектность. Структура и виды правоотношений. **Юридические факты** - конкретные жизненные обстоятельства, с которыми норма права связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений и иных правовых последствий. Правомерное поведение и правонарушение. **Правонарушение** - противоправное поведение, направленное против тех общественных отношений, которые регулируются и охраняются нормами права. Состав и виды правонарушения. Понятие, основания, принципы и виды юридической ответственности, как важная мера защиты интересов личности, общества и государства.

Раздел 2. Отраслевая характеристика правовой системы Российской Федерации.

2.1. Конституционное право как системообразующая отрасль российского права

Конституция — нормативно-правовой акт, обладающий высшей юридической силой и регулирующий основы устройства государства и общества, закрепляющий основные права и свободы человека и гражданина. Юридические свойства

(основные признаки конституции). Виды конституций. Конституционный строй как система социальных, экономических и политико-правовых отношений, устанавливаемых и охраняемых конституцией и другими конституционно-правовыми актами государства. Основы конституционного строя РФ. Основные права и свободы человека (носят универсальный характер) и гражданина (предоставляются только гражданам РФ). Конституционные обязанности. **Гражданство** как правовая принадлежность лица к конкретному государству, т. е. устойчивая правовая связь лица с государством, отражающая совокупность их взаимных прав и обязанностей. Институт гражданства в РФ и его принципы. Приобретение и прекращение гражданства РФ. Органы государственной власти Российской Федерации: Конституционно-правовой статус Президента РФ; Законодательная власть в Российской Федерации; Исполнительная власть в Российской Федерации; Судебная власть и судебная система в Российской Федерации. Конституционные основы судебной власти. Понятие и система правоохранительных органов. Законотворческий процесс в Российской Федерации и его основные этапы. Право законодательной инициативы.

2.2. Основы административного права Российской Федерации.

Административное право — одна из важнейших отраслей российского публичного права, которая регулирует совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе управленческой деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления по реализации функций и задач в различных сферах жизнедеятельности общества. Государственное управление, связанное с функционированием исполнительной государственной власти как основной объект административно правового регулирования. Сфера общественных отношений, регулируемых отраслью административного права: отношения, связанные с реализацией управленческих и контрольных функций исполнительной власти, а также отношения, связанные с организацией самой системы исполнительной власти в РФ. Понятие и виды административных правонарушений (по родовому объекту, т. е. областям общественных отношений, на которые посягают административные правонарушения). **Административная ответственность** как предусмотренная законодательством правовая ответственность за совершение административного правонарушения, связанная с применением административных санкций. Виды административных правовых санкций по кодексу об административных правонарушениях РФ: предупреждение, штраф, конфискация, лишение специального права, административный арест, административное выдворение за пределы Российской Федерации, дисквалификация, административное приостановление деятельности.

2.3. Основы гражданского права Российской Федерации.

Гражданское право как отрасль частного права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, складывающиеся между физическими, юридическими лицами, государственными и муниципальными образованиями. Структура гражданского правоотношения. Предмет и метод гражданского права. Виды отношений: имущественные и личные неимущественные отношения. **Принципы гражданских правоотношений**: равенство участников отношений, регулируемых гражданским законодательством; неприкосновенность собственности; свобода договора; недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в частные дела; необходимость

беспрепятственного осуществления гражданских прав; обеспечение восстановления нарушенных прав; судебная защита гражданских прав. Субъекты гражданского права. **Физические лица** и правоспособность как способность гражданина иметь гражданские права и нести обязанности. Виды дееспособности. **Юридическое лицо** как организация, которая имеет отраженное на самостоятельном балансе или в смете обособленное имущество, отвечает по своим обязательствам этим имуществом, от своего имени может приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Классификация юридических лиц. **Гражданско-правовая ответственность** как принудительная мера имущественного воздействия на нарушителя гражданских прав с целью восстановления имущественного положения потерпевшего. Особенности, виды и меры гражданско-правовой ответственности. Понятие **сделки как действий граждан или юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей**. Признаки, виды, недействительность сделок. **Обязательство в гражданском праве как гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т. п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности**. Ответственность за неисполнение или за ненадлежащее исполнение. **Гражданско - правовой договор как соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении прав и обязанностей участников этого соглашения**. Право собственности как триада правомочий, отражающих юридическое понимание термина «собственность»: **право владения; право пользования; право распоряжения**. Формы собственности по Конституции РФ. Основания приобретения права собственности. Основные положения наследственного и авторского права.

2.4. Основы семейного права Российской Федерации.

Предмет регулирования семейного права. Виды регулируемых отношений. Принципы семейного права. **Брак добровольный, равноправный союз мужчины и женщины, направленный на создание семьи и порождающий для супругов личные неимущественные и имущественные права и обязанности**. Порядок, условия заключения брака. Обстоятельства, препятствующие заключению брака. Основания и порядок заключения брака. Личные имущественные и неимущественные права и обязанности супругов. Правовой режим имущества супругов. Основная цель и содержание брачного договора. Права и обязанности родителей, детей и других членов семьи. Алиментные отношения членов семьи. Защита прав и интересов детей сирот и детей с живыми родителями, но оставшихся без их попечения.

2.5. Основы уголовного права Российской Федерации.

Уголовное право отрасль публичного права, регулирующая общественные отношения, связанные с совершением наиболее опасного вида правонарушения – преступления. Определение и признаки преступления.

Четыре элемента состава преступления: объект преступления, объективная сторона преступления, субъект преступления, субъективная сторона преступления. Соучастие в преступлении - умышленное совместное участие двух или более лиц (соучастников) в совершении умышленного преступления. **Стадии преступления: приготовление к преступлению** - умышленное создание условий для совершения преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от этого лица обстоятельствам; **покушение на преступление** - умышленные деяния лица, непосредственно направленные на совершение преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по не зависящим от этого лица обстоятельствам; **преступление**. Категории преступлений по степени общественной опасности и форме вины. Группы преступлений в зависимости от объекта преступлений по УК РФ. Уголовное наказание как мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда и его цели (основные и дополнительные). Смягчающие и отягчающие обстоятельства в УК РФ. Обстоятельства, исключающие преступность деяний.

2.6. Основы трудового права Российской Федерации.

Трудовое право как отрасль российского права, регулирующая общественные отношения, возникающие в сфере наемного труда. **Трудовые отношения** - отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции, подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством, социально-партнерскими соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором. **Трудовой договор** - соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить соответствующие условия труда, своевременно, в полном

размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять оговоренную трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя. Стороны, условия, содержание трудового договора. Виды прекращения трудового договора. **Рабочее время** - время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с Трудовым кодексом РФ и иными нормативно - правовыми актами РФ относятся к рабочему времени. Виды и режимы рабочего времени. **Время отдыха** - время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и, которое, он может использовать по своему усмотрению: перерывы в течение рабочего дня (не менее 30 минут в день), ежедневный отдых, выходные дни (еженедельный непрерывный отдых, который не может быть менее 42 часов), нерабочие праздничные дни, отпуск. **Заработная плата** (оплата труда работника) - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты. Системы оплаты труда. Минимальная заработная плата гарантированный государством размер месячной заработной платы за труд неквалифицированного работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых работ в нормальных условиях труда. Дисциплина труда как обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с Трудовым кодексом РФ, иными федеральными законами, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором. Материальная и дисциплинарная ответственность в трудовом законодательстве.

2.7. Основы международного права.

Международное право как система договорных норм и правовых обычаев, регулирующих международные отношения. Основные принципы, источники и субъекты международного права.

Сущность международного права как в согласование волеизъявлений его основных субъектов в целях поддержания и воспроизведения взаимовыгодной системы международных отношений. Права человека в системе международного права. Международно-правовые деяния, несущие опасность для мирового сообщества: правонарушения (деликты) и преступления: агрессия, геноцид, военные преступления, преступления против мира и человечности. ответственность. Международно-правовая ответственность. Роль и значение международных организаций в установлении и развитии международных отношений. Основные международно-правовые акты.

6. ТЕМЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

Тема 1. Общество и государство.

1. Понятие и признаки общества.
2. Возникновение государства, его сущность и признаки.
3. Форма государства.

Тема 2. Понятие и сущность права. Современное правопонимание .

1. Понятие и сущность права.
2. Источники и система права
3. Право в современном понимании

Тема 3. Конституция – ядро правовой системы Российской Федерации

1. Конституция РФ: понятие, сущность, юридические свойства
2. Конституционные характеристики РФ.
3. Судебная система и правоохранительные органы РФ.

Тема 4. Основные положения административного права Российской Федерации

1. Административное право в системе российского права.
2. Административная ответственность: понятие, признаки, основания.
3. Законность в сфере государственного управления.

Тема 5. Основные положения гражданского права Российской Федерации

1. Общие положения гражданского права
2. Право собственности по ГК РФ

3. Наследственное право РФ
4. Обязательство в гражданском праве.

Тема 6. Основные положения семейного права Российской Федерации

1. Семейное право в системе российского права.
2. Заключение и расторжение брака: условия, основания и порядок.
3. Взаимные права и обязанности супругов, родителей и детей. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей
4. Алиментные обязательства.

Тема 7. Основные положения уголовного права Российской Федерации

1. Уголовное право в системе российского права.
2. Уголовное наказание его виды и назначение.
3. Основные виды преступлений по УК РФ
4. Освобождение от уголовной ответственности.

Тема 8. Основные положения трудового права Российской Федерации

1. Трудовое право в системе российского права.
2. Трудовой договор, условия, порядок заключения, стороны
3. Рабочее время и время отдыха
4. Оплата и дисциплина труда. Ответственность сторон трудового договора

Тема 9. Международное право как особая система права.

1. Международное право: понятие и основные принципы.
2. Субъекты международного права
3. Ответственность в международном праве
4. Права человека в системе международного права

7. ПОНЯТИЙНЫЙ АППАРАТ КУРСА «ПРАВОВЕДЕНИЕ»

Автономия – форма самоуправления части территории унитарного, а иногда и федеративного государства.

Административная юрисдикция – установленная законодательными актами деятельность органов государственного управления и должностных лиц по разрешению индивидуальных административных дел и применению соответствующих юридических санкций в административном порядке (без обращения в суд)

Административное право – отрасль российского права, которая регулирует совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе управленческой деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления по реализации функций и задач в различных сферах жизнедеятельности общества.

Активное избирательное право – право участвовать с решающим голосом в избрании и отзыве членов выборных государственных органов, а также в референдумах.

Апатриды - лица, не имеющие прав гражданства в каком-либо государстве.

Апелляция – одна из форм обжалования судебного приговора.

Арбитраж – орган для разрешения имущественных и связанных с ними неимущественных споров, образованный по соглашению сторон или компетентными органами.

Вето – запрет, налагаемый главой государства на решение органа исполнительной или законодательной власти.

Власть (социальная) – способность и возможность оказывать определяющее воздействие на деятельность, поведение людей с помощью воли, авторитета, насилия.

Власть государственная – политическое руководство обществом при помощи государственного аппарата.

Вменяемость – нормальное состояние психики здорового человека; выражается в способности отдавать отчет в своих действиях и руководить ими.

Глава государства – высшее должностное лицо, считающееся носителем исполнительной власти и верховным представителем государства в сфере внешних отношений.

Гипотеза – часть нормы права, указывающая на конкретные условия (обстоятельства), при наличии или отсутствии которых начинает действовать норма.

Государственный аппарат - система органов государства, т. е. органов, через которые осуществляется государственная власть.

Государственное принуждение – это осуществляемое на основе закона государственными органами, должностными лицами и уполномоченными общественными организациями физическое, психическое, имущественное или организационное воздействие в целях защиты личных, общественных или государственных интересов.

Государственный суверенитет – политико-правовое свойство государственной власти, выражающее ее независимость от всякой иной власти как внутри, так и вне границ государства, состоящее в праве государства самостоятельно и свободно решать все свои дела.

Государственное устройство – внутренняя национально-территориальная организация государственной власти, деление территории государства на те или иные составные части, их правовое положение, взаимоотношения между государством в целом и его составными частями.

Государственный орган – относительно самостоятельная, структурно обособленная часть государственного аппарата, наделенная соответствующей компетенцией и опирающаяся в процессе реализации своих функций на организационную, материальную и принудительную силу государства.

Государство – суверенная, универсальная организация политической власти, призванная обеспечить нормальную жизнедеятельность людей, имеющая свою территорию, аппарата принуждения, создающая право и взимающая налоги, необходимые для осуществления своих функций.

Гражданство – правовая принадлежность лица к конкретному государству, т. е. устойчивая правовая связь лица с государством, отражающая совокупность их взаимных прав и обязанностей.

Гражданское право - регулирует имущественные и личные неимущественные отношения как физических, так и юридических лиц, складывающиеся по их инициативе с целью удовлетворения их частных интересов.

Гражданско-правовой договор - соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении прав и обязанностей участников этого соглашения.

Гражданско-правовая ответственность - принудительная мера имущественного воздействия на нарушителя гражданских прав с целью восстановления имущественного положения потерпевшего.

Гражданское общество – такое состояние сообщества людей в данном государстве, которое развивается на основе притязаний индивида на свободную самореализацию в обществе и государстве и саморегулирования без произвольного вмешательства государства либо при его минимальном участии

Дееспособность – способность лица своими действиями осуществлять права и обязанности.

Действия – такие юридические факты, которые связаны с волей хотя бы одного из участников правоотношений

Деликт – деяние, причиняющее вред личности или обществу.

Деликтоспособность – способность лица нести юридическую ответственность за совершенное правонарушение.

Демократия – народовластие; форма общественной власти государства, основанная на признании народа в качестве источника власти.

Деформация правосознания – это его искажение, «разрушение» позитивных идей, убеждений, чувств, установок и т.п.

Диспозиция – часть нормы, содержащая правило поведения, которому должны следовать субъекты права.

Дисциплинарный проступок – противоправное виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей.

Договор нормативного содержания – по двустороннее или многостороннее соглашение между субъектами правотворчества, содержащее нормы права.

Должностное лицо – лицо, осуществляющее постоянно или временно функции представителя власти, а также занимающее постоянно или временно в государственных или общественных учреждениях должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных или административных обязанностей.

Достоинство – самооценка личности, осознание ею своих качеств, способностей, мировоззрения, общественного значения.

Закон – правовой акт высшей юридической силы, принятый в особом процедурном порядке высшими законодательными (представительными) органами государственной власти или референдумом и регулирующий наиболее важные общественные отношения.

Законность – точное, строгое и неукоснительное соблюдение исполнения всеми субъектами права всех действующих на территории государства нормативных правовых актов.

Законодательная (представительная) власть – одна из трех уравновешивающих друг друга властей в государстве, осуществляемая избранными народом законодательными (представительными) органами, обладающая исключительным правом издавать законы.

Законодательная инициатива – право внесения законопроекта в законодательное учреждение в соответствии с установленной процедурой.

Злоупотребление правом – использование субъективного права в противоречии с его социальным назначением, влекущее за собой нарушение охраняемых интересов другого лица.

Импичмент – специальная юридическая процедура, которая предусматривает лишение полномочий главы государства.

Иск – обращение в суд с целью защиты нарушенного или оспариваемого субъективного права.

Исполнительные органы государственной власти – органы, призванные обеспечить реализацию политики государства и исполнения законов, принятых представительными органами.

Источник (форма) права (в формально-юридическом смысле) - способы внешнего выражения и закрепления содержания правовых предписаний, придания им общего и обязательного для исполнения (соблюдения)

Кассация - обжалование, опротестование в вышестоящий суд судебных решений, не вступивших в законную силу.

Кворум - количество участников собрания, необходимое для признания его решения правомочным.

Кодекс - значительный по объему сводный акт, представляющий собой систематизированное изложение норм той или иной отрасли законодательства либо правового института, детально и конкретно регулирующий определенную сферу отношений.

Кодификация - форма систематизации законодательства, при которой происходит существенная внутренняя переработка правового материала, в результате чего создается принципиально новый акт.

Конституция - нормативно-правовой акт, обладающий высшей юридической силой и регулирующий основы устройства государства и общества, закрепляющий основные права и свободы человека и гражданина.

Конфедерации - представляют собой объединение государств, которые сохраняют свою независимость, имеют собственные органы государственной власти и управления и при этом создают специальные объединенные органы для координации действий в определенных целях (военных, внешнеполитических, экономических и пр.).

Мажоритарная система - система определения результатов голосования, по которой избранным считается тот кандидат, который набрал установленное законом большинство голосов.

Мера пресечения - предусмотренная законом мера процессуального принуждения, применяемая к обвиняемому при наличии достаточных оснований считать, что он может скрыться от правосудия.

Местное самоуправление - особый вид публичной власти, осуществляющей самостоятельное решение населением какой-либо территориальной общности (сельская община, район, город и т.п.) вопросов местного значения с финансированием за счет местных ресурсов и под ответственность населения указанной общности.

Механизм государства (государственный аппарат) – система государственных органов, учреждений и организаций, при помощи которых обеспечивается выполнение внутренних и внешних функций государства.

Механизм правового регулирования — взятая в единстве система правовых средств, с помощью которых осуществляется правовое регулирование общественных отношений.

Монархия - форма правления, при которой верховная государственная власть формально (полностью или частично) сосредоточена в руках единоличного главы государства – монарха (фараона, короля, царя, императора, шаха) и в большинстве случаев являющаяся пожизненной и передаваемой по наследству.

Мораторий - отсрочка исполнения обязательств, устанавливаемая на определенный срок.

Налоги - устанавливаемые государством обязательные платежи, взимаемые с юридических и физических лиц.

Наследование - универсальное правопреемство, т. е. переход имущества умершего к другим лицам (наследникам) в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент.

Неустойка - денежная сумма, которую должник обязан по закону уплатить в случае невыполнения обязательств.

Нормативно-правовой акт - акт правотворческой деятельности компетентных государственных органов, который устанавливает, изменяет или отменяет нормы права.

Нормы морали – правила поведения, регулирующие отношения между людьми на основе представлений о добре и зле, о справедливости и несправедливости и т.д.

Общественный порядок - состояние упорядоченности общественных отношений, основанное на соблюдении и исполнении всеми субъектами всех действующих в обществе социальных норм.

Объект правоотношения – те материальные и духовные блага, по поводу которых у субъектов правоотношений возникают взаимные права и обязанности.

Объект правонарушения - общественные отношения, находящиеся под охраной права, которым причинен вред (или создана угроза такого причинения) совершенным правонарушением.

Объективная сторона правонарушения - характеризует его проявление вовне; основными элементами являются деяние (действие или бездействие), его противоправность, общественно-вредные последствия и причинная связь между деянием и наступившими последствиями; факультативными элементами являются место, время, способ, обстановка совершения правонарушения.

Обязательство - гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т. п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.

Обычай - исторически сложившиеся правила поведения, которые в результате многократного повторения вошли в привычку.

Ограниченная монархия - организация высшей государственной власти, при которой власть монарха ограничена конституцией или каким-либо представительным органом.

Орган исполнительной власти - организация, образованная в соответствии с законодательством РФ, наделенная от имени государства полномочиями осуществлять исполнительную и распорядительную деятельность

Омбудсмен – уполномоченный по правам человека, в задачу которого входит сбор информации о нарушениях прав человека и содействие тем, чьи права были нарушены.

Отрасль права - совокупность норм, регулирующих однородные общественные отношения присущим ей методом правового регулирования.

Официальное толкование - разъяснение смысла правовых норм, которое дается уполномоченными на то субъектами (государственными органами и должностными лицами), закрепляется в специальном акте и имеет обязательное значение для других субъектов.

Пакт - международный договор, имеющий обязательную силу для стран, его подписавших.

Правоспособность - способность гражданина иметь гражданские права и нести обязанности.

Правоотношение - общественное отношение, в котором стороны на основе норм права связаны взаимными юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством.

Парламент - общенациональное представительное учреждение государства, осуществляющее законодательные функции.

Парламентская (парламентарная) республика - форма республики, которая характеризуется тем, что правительство формируется партиями, обладающими большинством в парламенте и несет перед парламентом политическую ответственность

Подзаконные нормативные акты – принятые компетентными органами или должностными лицами государства на основании и во исполнение закона правовые акты, содержащие нормы права.

Подотрасль права - совокупность норм, регулирующих несколько сторон (участков) однородных общественных отношений.

Политика - сфера деятельности, связанная с отношениями между различными субъектами по поводу управления обществом и осуществления государственной власти.

Политическая партия - добровольное объединение людей, которое выражает волю данной социальной группы и стремится «завоевать» или удержать государственную власть, осуществлять влияние на политику в соответствии со своей программой.

Политическая система общества - система всех политических явлений, которые существуют в социально неоднородном обществе.

Политический (государственно-правовой) режим - совокупность приемов, методов и способов, с помощью которых осуществляется государственная власть.

Правительство - высший исполнительный орган государства.

Право - это система общеобязательных, формально-определенных норм, исходящих от государства, им охраняемых и регулирующих общественные отношения.

Право собственности – совокупность юридических норм, закрепляющих и охраняющих принадлежность материальных благ определенным лицам (право владения, пользования, распоряжения).

Правовая культура - совокупность всех ценностей, созданных человеком в правовой сфере.

Правовая семья - группа правовых систем, имеющих сходные юридические признаки, позволяющие говорить об относительном единстве этих систем

Правовая система - совокупность взаимосвязанных, взаимно согласованных и взаимодействующих правовых средств, регулирующих общественные отношения, а также элементов, характеризующих уровень правового развития той или иной страны.

Правовое государство - особая форма организации политической власти в обществе, при которой реально проводится разделение государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, обеспечивается верховенство правового закона и взаимная ответственность граждан перед государством и государства перед гражданами.

Правовое регулирование - осуществляемое при помощи системы правовых средств целенаправленное воздействие на общественные отношения; форма регулирования общественных отношений, посредством которой поведение их участников приводится в соответствие с требованиями, содержащимися в нормах права.

Правовой институт - совокупность норм, регулирующих определённый участок (сторону) однородных общественных отношений.

Правовой нигилизм - отрицание социальной ценности права, осознанное игнорирование требований закона, резкое критичное отношение к требованиям уважения и соблюдения права

Правовой обычай – санкционированное государством исторически сложившееся правило поведения, которому государство придает общеобязательное значение.

Правовой прецедент (судебный или административный) - судебное или административное решение по конкретному юридическому делу, которое становится нормой для всех аналогичных дел, возникающих в будущем.

Правовой статус личности - юридически закрепленное положение личности в обществе.

Правовые отношения - возникающие на основе норм права, волевые общественные отношения, участники которых имеют субъективные права и юридические обязанности, обеспеченные государством.

Правомерное поведение - общественно необходимое, желательное или допустимое с точки зрения интересов личности, общества и государства поведение субъектов права, соответствующее нормам права, гарантируемое и охраняемое государством.

Правомочие – предусмотренное законом требование уполномоченного лица выполнения обязанностей от обязанной стороны.

Правонарушение – общественно-опасное, виновное, противоправное деяние, влекущее юридическую ответственность

Правопорядок – состояние упорядоченности общественных отношений, основанное на исполнении и соблюдении всеми субъектами права всех действующих на территории государства норм права.

Правосознание - совокупность идей, теорий, чувств, эмоций, взглядов, настроений и т. п., в которых выражается отношение людей к праву действовавшему, действующему и желаемому.

Правоспособность - способность лица иметь в силу норм права субъективные права и нести юридические обязанности (возникает в момент рождения и прекращается смертью).

Правосубъектность (правоееспособность) - способность лица быть субъектом права.

Преамбула - вводная или вступительная часть законодательного акта.

Президентская республика - форма республики, при которой президент одновременно является главой государства и главой исполнительной власти, избирается населением или выборщиками, он свободен в назначении министров, а парламент не вправе отправить их в отставку как персонально, так и всем кабинетом.

Преступление - наиболее общественно опасное правонарушение, предусмотренное уголовным законом.

Применение права - государственно-властная, организующая деятельность конкретных государственных органов и должностных лиц по реализации правовых норм относительно конкретных жизненных случаев путем вынесения индивидуально-конкретных правовых предписаний.

Публичное право - функционально-структурная подсистема права, регулирующая отношения в сфере государственной власти и исполнительно-распорядительной, судебной деятельности.

Разделение властей - политико-правовое учение о разделении властных функции (законодательной, исполнительной, судебной), осуществляемых относительно независимо друг от друга (систем сдержек и противовесов).

Ратификация – окончательное утверждение международного договора высшим органом государственной власти или главой государства.

Реализация норм права - претворение (воплощение) норм права в правомерное поведение субъектов правоотношений

Религиозные нормы - правила поведения, регулирующие отношения между людьми на основе их религиозных представлений.

Республика – правления при которой высшие органы государственной власти либо избираются народом, либо формируются представительными учреждениями.

Референдум – всенародное голосование по наиболее важным вопросам государственной жизни.

Санкция - часть нормы права, указывающая на неблагоприятные последствия наступающие вследствие нарушения диспозиции.

Свобода человека - отсутствие каких-либо ограничений в чем-либо.

Сделка - действия граждан или юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

Сецессия - право выхода субъекта федерации из ее состава (в одностороннем порядке).

Система права - внутреннее строение права, деление его на отрасли, подотрасли и правовые институты в соответствии с предметом и методом правового регулирования.

Смешанная республика - форма республики, которая содержит в себе элементы президентской и парламентской республики.

События - один из видов юридических фактов, которые не связаны с волей участников конкретного правоотношения.

Состав правонарушения - юридическая конструкция, представляющая собой совокупность необходимых признаков каждого правонарушения
Социальные нормы - правила поведения, регулирующие отношения между людьми.

Социально-технические нормы – правила, характеризующие отношения людей к природе, технике, орудиям и средствам производства.

Субъект правонарушения - достигшее определенного возраста деликтоспособное, вменяемое лицо или в предусмотренных законом случаях организации, совершившие правонарушение.

Субъективное право - мера возможного поведения субъекта в правоотношении.

Субъекты законодательной инициативы - те участники законодательного процесса, которым предоставлено правомочие предложить принять, изменить или отменить тот или иной законодательный акт.

Суверенитет – верховенство и независимость власти (государственный, национальный, народный).

Трудовой спор – разногласия между работником и работодателем по поводу понимания и применения законодательства, а также условий индивидуального трудового договора.

Убытки - расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утраты или повреждения его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы право не было нарушено (упущенная выгода).

Уголовное наказание - мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда

Унитарные государства – цельные, единые, централизованные государства, состоящие из различных административно-территориальных единиц и не имеющие в своем составе других государств или государственных образований, характеризуются также наличием единой системы центральных органов власти, единой конституцией, судебной системы, гражданства и пр.

Федерация - представляет собой сложное (союзное) государство, состоящее из государственных образований, обладающих юридически определенной самостоятельностью.

Форма государства – единство трех основных элементов: формы правления, формы и Форма государства — единство трех основных элементов: формы правления, формы государственного устройства и политического режима.

Форма правления - организация верховной государственной власти, порядок образования её органов и способ взаимоотношения с населением.

Формы (источники) права – способы внешнего выражения и закрепления норм права.

Функции государства – особый механизм воздействия на общественные отношения и процессы, охватывающий основные направления деятельности государства по управлению обществом.

Функции права – обусловленные социальным назначением права направления правового воздействия на общественные отношения.

Частное право – совокупность норм различных отраслей права, регулирующих отношения, обеспечивающие частные интересы, автономию и инициативу индивидуальных юридически равноправных собственников в их имущественной деятельности и в личных отношениях.

Юридическая обязанность — предусмотренная нормами права мера необходимого, должного поведения субъектов в правоотношении.

Юридические акты - такие юридические факты, которые представляют собой действия, совершенные с намерением породить юридические последствия.

Юридическая ответственность - обязанность лица, совершившего правонарушение, претерпеть неблагоприятные последствия, указанные в санкциях юридических норм.

Юридический (фактический) состав - совокупность юридических фактов, необходимых для возникновения правоотношения.

Юридический факт - конкретное жизненное обстоятельство, с которым норма права связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений и иных правовых последствий.

Юридическое лицо - организация, которая имеет отраженное на самостоятельном балансе или в смете обособленное имущество, отвечает по своим обязательствам этим имуществом, от своего имени может приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде

9. КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Понятие, признаки и типы общества.
2. Понятие и признаки государства.
3. Типы и функции государства.
4. Форма государства.
5. Теории происхождения государства.
6. Понятие и признаки права.
7. Функции и принципы права.
8. Право в системе социальных норм.

9. Теории происхождения права.
10. Основные правовые системы современности.
11. Система права: понятие и ее элементы.
12. Понятие, признаки и структура нормы права.
13. Отрасль права: понятие, разновидности и основания квалификации.
14. Понятие, признаки и виды нормативно-правовых актов.
15. Реализация права
16. Правоотношения: понятие, признаки, структура.
17. Законность и правопорядок.
18. Понятие и виды правомерного поведения.
19. Понятие и признаки правонарушения.
20. Состав правонарушения.
21. Виды правонарушений.
22. Понятие, основания и цели юридической ответственности.
23. Правосознание и правовая культура.
24. Конституция Российской Федерации – основной закон государства.
25. Конституционные характеристики федеративного устройства России.
26. Система органов государственной власти в Российской Федерации.
27. Президент Российской Федерации.
28. Федеральное собрание – парламент Российской Федерации.
29. Правительство Российской Федерации.
30. Права и свободы человека и гражданина.
31. Понятие гражданского права как отрасли права.
32. Понятие, структура и квалификация гражданского правоотношения.
33. Граждане как субъекты гражданских правоотношений.
34. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений.
35. Основные институты вещного права.
36. Защита права собственности.
37. Основные институты обязательственного права.
38. Гражданско-правовой договор.
39. Понятие семейного права.
40. Правоотношения родителей и детей.
41. Понятие наследственного права.
42. Понятие трудового права.
43. Трудовой договор и его разновидности.
44. Основания прекращения трудового договора.
45. Рабочее время и время отдыха.
46. Охрана труда.
47. Трудовые споры и порядок их разрешения.
48. Понятие, принципы, метод и задачи уголовного права.
49. Понятие и признаки преступления. Состав преступления.
50. Уголовная ответственность: понятие, цели и виды.
51. Обстоятельства, исключающие преступные деяния.
52. Уголовная ответственность несовершеннолетних.
53. Предмет, метод, источники и задачи административного права.
54. Административное правонарушение: понятие, признаки, состав.
55. Административная ответственность: понятие, основания и порядок наложения.
56. Предмет, метод и задачи экологического права Российской Федерации.
57. Экологическая ответственность: понятие, формы, виды.
58. Понятие процессуального права и юридический процесс.
59. Понятие, принципы и стадии уголовного процесса.
60. Понятие, принципы и стадии гражданского процесса.

10. ТЕМЫ ПИСЬМЕННЫХ РАБОТ

1. Понятие общества и власти. Система органов государственной власти в России
2. Теории происхождения государства: сравнительный анализ

3. Понятие, признаки, функции и механизм государства
4. Характеристика основных разновидностей форм государства.
5. Понятие и признаки права. Понятие нормы права как одного из видов социальных норм.
6. Основные направления развития правового государства и гражданского общества в России.
7. Судебная система и правоохранительные органы Российской Федерации .
8. Понятие и признаки права. Понятие нормы права как одного из видов социальных норм.
9. Источники права - понятие и виды.
10. Понятие и классификация отраслей права.
11. Понятие правоотношения и его элементы
12. Виды и состав правонарушений
13. Юридическая ответственность: функции, принципы и классификация.
14. Основы конституционного строя России
15. Гражданство, его сущность
16. Основные права и свободы человека, личности и гражданина. Обязанности гражданина РФ
17. Субъекты и объекты гражданских правоотношений и основания возникновения гражданских правоотношений.
18. Понятие и основные положения обязательственного права
19. Объекты гражданских правоотношений
20. Понятие брака в семейном праве
21. Имущественные отношения членов семьи. Брачный договор
22. Права и обязанности членов семьи. Алиментные обязательства
23. Виды трудовых договоров и виды юридической ответственности сторон трудового договора
24. Основания, виды и порядок разрешения трудовых споров
25. Правила охраны труда и ответственность за нарушения правил
26. Административное правонарушение и административная ответственность
27. Избирательное право и избирательный процесс
28. Понятие и признаки уголовного преступления
29. Обстоятельства, исключающие преступность деяния
30. Правовой статус государственного и муниципального служащего, служащего или рабочего государственного или коммерческого предприятия (учреждения)
31. Социально-правовые аспекты понятия государственная, служебная, коммерческая, банковская тайна.
31. Правовые основы профессиональной деятельности.
32. Правовой аспект понятия информации.
33. Финансовое право в правовой системе Российской Федерации
34. Экологическое право в правовой системе Российской Федерации
35. Понятия и основные принципы современного международного права

11. ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ И ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

1. ***В общеюридическом смысле под правом понимается:***

- а) сфера жизнедеятельности человека;
- б) система общеобязательных норм, установленных государством;
- в) любая совокупность правил;
- г) запрет, за нарушение которого предусмотрена ответственность.

2. ***К функциям права можно отнести:***

- а) охранительную функцию
- б) стимулирующую функцию
- в) регулятивную функцию
- г) патриотическую функцию.

3. ***К экономическим, социальным и культурным правам относятся:***

- а) право пользования родным языком
- б) право организовывать митинги
- в) право частной собственности
- г) право на труд.

4. Действие Конституции может быть приостановлено:

- а) Президентом РФ
- б) Постановлением Совета Федерации
- в) посредством референдума.

5. Российская Федерация:

- а) парламентская республика
- б) президентская республика
- в) республика со смешанной формой правления.

6. Результаты выборов могут быть оспорены:

- а) в судебном порядке
- б) только в административном порядке
- в) не могут быть оспорены.

7. Прокуратура в РФ:

- а) осуществляет надзор за соблюдением законов
- б) производит предварительное по уголовным делам
- в) относится к исполнительной ветви власти
- г) напрямую подчиняется Президенту РФ.

8. Функция юридической ответственности, проявляющаяся в возмещении имущественного вреда потерпевшей стороне:

- а) воспитательная
- б) карательная
- в) компенсационная

9. Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в комплексе взаимных прав и обязанностей – это

- а) подданство
- б) гражданство

10. Общественно вредные последствия противоправного деяния относятся к элементам

- а) субъективной стороны правонарушения
- б) объекта правонарушения
- в) объективной стороны правонарушения
- г) субъекта правонарушения

11. Правонарушения принято подразделять на:

- а) вредные и незначительные
- б) преступления и проступки
- в) опасные и неопасные
- г) региональные и федеральные

12. Что не относится признакам преступления: а) виновность;

- б) запрещенность законом
- в) общественная опасность
- г) нет правильного ответа

13. Тяжким преступлением признается:

- а) умышленные и неумышленные деяния, максимальное наказание за которые не превышает 10 лет лишения свободы
- б) только умышленные деяния, максимальное наказание за которые не превышает 10 лет лишения свободы
- в) умышленные и неумышленные деяния, максимальное наказание за которые не превышает 5 лет лишения свободы

14. По общему правилу трудовой договор может быть заключен при достижении работником возраста:

- а) 18 лет
- б) 16 лет
- в) 14 лет
- г) достаточно согласия работника, а возраст не имеет значение

15. Нормальная (максимально допустимая) продолжительность рабочего времени в неделю:

- а) до 60 часов
- б) до 45 часов
- в) до 50 часов
- г) до 40 часов

16. Испытательный срок, указанный в трудовом договоре, по общим правилам не должен превышать:

- а) 2 месяца
- б) 3 месяца
- в) 4 месяца
- г) 5 месяцев

17. Залог это –

- а) обременение
- б) способ обеспечения исполнения обязательства должника
- в) может быть любое имущество
- г) волеизъявление кредитора

18. Основной документ, подтверждающий акт купли-продажи:

- а) гарантия
- б) кассовый чек
- в) сертификат
- г) лицензия продавца

19. Какой орган в РФ осуществляет государственную регистрацию коммерческих организаций?

- а) Министерство экономического развития РФ
- б) Федеральная налоговая служба
- в) Нотариальная палата
- г) Министерство внутренних дел

20. Соглашение двух или более лиц, направленное на возникновение, изменение или прекращения гражданского правоотношения это:

- а) договор
- б) обязательство
- в) гарантия
- г) сделка

21. Существенным условием договора подряда является

- а) предмет
- б) срок
- в) цена
- г) ответственность

22. Учредительным документом юридического лица признаются:

- а) устав
- б) свидетельство о регистрации
- в) заявление
- г) патент и лицензия

23. Существенным условием договора подряда является

- а) предмет
- б) срок
- в) цена
- г) ответственность

24. Что входит в семейное право:

- а) права и обязанности родителей и детей
- б) признание брака фиктивным
- в) всё перечисленное
- г) заключение и прекращение брака
- д) лишение родительских прав

25. С какого возраста ребенок получает право обращаться в суд за защитой своих прав при нарушении их родителями?

- а) 18 лет
- б) 16 лет
- в) 10 лет
- г) 14 лет

26. Что из нижеперечисленного является принципами экологического права?

а) учет земельных отношений, целевого использования земельных участков, рационального использования земли;

- б) право на благоприятную окружающую среду, предотвращение вреда окружающей среде, охрана жизни и здоровья человека, демократизация экологического права, гуманность;
- в) принцип законности, принцип равенства граждан между законом, принцип гуманизма, принцип запрета двойной ответственности, принцип вины, принцип необходимости;
- г) всё вышеперечисленное

27. Переход прав и обязанностей от одного государства к другому происходит в следующих случаях:

- а) при разделении одного государства на несколько новых государств;
- б) при объединении нескольких государств в одно государство;
- в) при отделении от государства части территории и образовании на ней самостоятельного государства;
- г) при появлении нового независимого государства;
- д) при передаче части территории другому государству; е) во всех вышеперечисленных случаях

12. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ

1. Административное право Росси. – М.: Проспект, 2013
2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Части первая, вторая, третья и четвертая. по сост. на 1 октября 2017 г. - М.: Проспект, 2017
3. Конституция Российской Федерации. Государственный флаг РФ, государственный герб РФ, государственный гимн РФ.- Ростов н/Д: Феникс, 2016 4. Конституция РФ. – М.: Юрайт, 2010
5. Трудовой кодекс Российской Федерации (по сост. на 5 ноября 2007 г.). – М.: Юрайт-Издат, 2007. – 206 с.
6. Уголовное право: Часть общая. Часть особенная: учеб. для вузов. – М.: Юриспруденция, 2007
7. Капустин А.Ф. Правовое обеспечение профессиональной деятельности: учебное пособие. М. Юрайт, 2015
8. Комкова Г.Н. Правоведение. – М.: Проспект, 2015.-344с.
9. Мардалиев Р.Т. Гражданское право. – СПб.: Питер, 2011
10. Некрасов С.И. Правоведение. – М.: Юрайт, 2012 -693с.
11. Синельникова В.Н. Правоведение для с\х вузов: учебник для вузов. М.: Юрайт, 2016
12. Смоленский, М.Б. Конституционное (государственное право) России: учеб-ник/ М.Б. Смоленский. – Ростов н/Д: Феникс, 2004.- 312 с.
13. Чистяков Н.М. Теория государства и права.- М.: Интерстиль, 2010

13. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕРНЕТ"

- www.pravnet.com – семейное право
- tk.jobin.ru – трудовой кодекс РФ
- vuzlib.net – экономико-правовая библиотека
- www.hawbook.by.ru – библиотека юриста
- allpravo.ru – все о праве
- www.constitution.ru - Конституция РФ
- www.law.edu.ru - юридическая Россия
- www.mvqr.ru - вестник гражданского права
- <http://vschool.km.ru/repetitor.asp?subj=100> тестовые задания

